Sie sind auf Seite 1von 19

A Deed of Absolute Sale dated January 19, 1985[3] conveying the Melencio

property for P85,400.00 was thereafter executed by Mrs. Mesina, whose name
appears therein as Felicisima M. Melencio, in favor of complainants.


As complainants were later apprised of the amount of capital gains tax

they were to pay, they consulted respondent about it. Respondent thus
suggested to them that another Deed of Absolute Sale should be executed,
antedated to 1979 before the effectivity of the law mandating the payment of
capital gains tax. As suggested by respondent, another Deed of Absolute Sale
antedated February 9, 1979[4] was executed by Mrs. Mesina, whose name again
appears therein as Felicisima M. Melencio, in favor of complainants wherein
the purchase price was also indicated to be P85,400.00.

[A.C. No. 4904. August 12, 2004]

ANA A. CHUA and MARCELINA HSIA, complainants, vs. ATTY. SIMEON M.

MESINA, JR., respondent.

After liquidating the advances made by the Chua spouses in the

redemption of the MESINA properties, Mrs. Mesina was found to have an
existing balance due the spouses in the amount of P400,000.00, on account of
which they advised respondent about it. Respondent, by Affidavit of February
18, 1986, acknowledged such obligation to be his and undertook to settle it
within two years.

By a verified complaint[1] received by the Office of the Bar Confidant on
May 5, 1998,[2] Ana Alvaran Chua and Marcelina Hsia administratively charged
Atty. Simeon M. Mesina, Jr., for breach of professional ethics, gross professional
misconduct, and culpable malpractice.

Complainants were subsequently issued on January 21, 1986 a title over the
Melencio property.

As related by complainants, the following facts gave rise to the filing of the

Not long after the execution of the February 9, 1979 Deed of Absolute Sale
or in February 1986, one Juanito Tecson (Tecson) filed an Affidavit[5] dated
February 20, 1986 before the Cabanatuan City Prosecutors Office charging
respondents mother, the spouses Chua, Marcelina Hsia and the two witnesses
to the said Deed of Absolute Sale, for Falsification of Public Document and
violation of the Internal Revenue Code. In his complaint affidavit, Tecson
alleged that he was also a lessee of the Melencio property and was, along with
the Chua spouses, supposed to purchase it but that contrary to their agreement,
the property was sold only to complainant and her co-complainant, to his
exclusion. Tecson went on to relate that the February 9, 1979 Deed of Absolute
Sale did not reflect the true value of the Melencio property and was antedated
to evade payment of capital gains tax.

Respondent was, for years, Ana Alvaran Chua and her now deceased
husband Chua Yap Ans legal counsel and adviser upon whom they reposed trust
and confidence. They were in fact lessees of a building situated at Burgos
Street, Cabanatuan City (Burgos property) owned by respondents family, and
another property containing an area of 854 sq. m., situated at Melencio Street,
Cabanatuan City (Melencio property), also owned by respondents family
whereon they (spouses Chua) constructed their house. These two properties
were mortgaged by the registered owner, respondents mother Felicisima
Melencio vda. de Mesina (Mrs. Mesina), in favor of the Planters Development
Bank to secure a loan she obtained.

Tecson submitted documents showing that indeed the July 9, 1979 Deed of
Absolute Sale was antedated.

As Mrs. Mesina failed to meet her obligation to the bank, respondent

convinced complainant Ana Chua and her husband to help Mrs. Mesina by way
of settling her obligation in consideration for which the Melencio property
would be sold to them at P850.00/sq. m.

Respondent thereupon hatched a plan to dodge the falsification charge

against Mrs. Mesina et al. He proposed to complainants that they would
simulate a deed of sale of the Melencio property wherein complainants would
resell it to Mrs. Mesina.

Accommodating respondents request, the spouses Chua and their

business partner, herein co-complainant Marcelina Hsia, settled Mrs. Mesinas
bank obligation in the amount ofP983,125.40.

Heeding the proposal of respondent, complainants executed a Deed of

Absolute Sale dated April 1, 1986[6] conveying to Felicisima M. Melencio the
Melencio property for P85,400.00.

As of the time of the filing of the present administrative complaint in 1998,

the civil case against the Mesina siblings was still pending.
This Court, by Resolution of July 13, 1998,[10] directed respondent to file
Comment on the complaint within ten days.

A new title was accordingly issued on April 4, 1986 in the name of

Felicisima M. Melencio, the owners copy of which was entrusted to

By Resolution of December 2, 1998,[11] this Court, noting that the copy of

the Resolution of July 13, 1998 requiring respondent to comment on the
complaint sent to him at his office address at S. M. Mesina Law Office, 30 Jupiter
St., Paseo de Roxas, Bel-Air Subd., Makati City was returned unserved with the
notation Moved, considered the Resolution of July 13, 1998 served on
respondent by substituted service pursuant to Rule 13, Section 8 of the 1997
Rules of Civil Procedure. Respondent was accordingly deemed to have waived
the filing of the required comment.

Tecson subsequently filed before the Cabanatuan City Prosecutors Office

an Affidavit of Desistance dated September 5, 1986[7] alleging that his filing of
the criminal complaint arose out of mere misunderstanding and difference
with herein complainants and their co-respondents and he had no sufficient
evidence against them.
Some years later or on May 2, 1990, respondent approached complainants
and told them that he would borrow the owners copy of Mrs. Mesinas title
with the undertaking that he would, in four months, let Mrs. Mesina execute a
deed of sale over the Melencio property in complainants favor. In fact,
respondent gave complainants a written undertaking[8] dated May 2, 1990

By the same Resolution of December 2, 1998, the case was referred to the
Integrated Bar of the Philippines (IBP) for investigation, report and
recommendation within ninety days.
The IBP, acting on the complaint, issued a notice of hearing on September
14, 2001,[12] copy of which was sent to respondent at his office address via
registered mail, covered by Registry Receipt No. 2605 of the Meralco Post
Office.[13] On the scheduled date of hearing, complainants personally appeared
with their counsel. Respondent failed to show up.

Received the owners duplicate copy of TCT No. 4383 issued by the Register of
Deeds, Cabanatuan City registered in the name of Felicisima Mesina, widow,
consisting of about 854 square meters more or less located at calle Melencio,
Cabanatuan City from Mrs. Ana Chua and Marcelina Hsia.

Given the length of time that the case remained pending from its filing, the
IBP Commission on Bar Discipline, by Order of October 12, 2001,[14] directed
complainants to just file their position paper with affidavits and supporting
documents in lieu of actual presentation of witnesses and to serve a copy
thereof to respondent at his last known address.

I promise to and undertake to have the Deed of Sale of the abovementioned property in favor of Ana
Chua and Marcelina Hsia to be signed by Mrs. Felicisima Mesina, within four (4)
months from date hereof so that the above-mentioned property and title maybe
transferred in the name of Ana Chua and Macelina Hsia. (Underscoring supplied)

In compliance with the IBP Order, complainants filed on April 1, 2002 their
position paper,[15] annexed to which were photocopies of: 1) a May 5, 1993
Certification[16] issued by the Metrobank Cabanatuan Branch certifying that it
issued the demand drafts to the payees enumerated below, which were debited
from the account of Mr. Chua Yap An under Savings Account No. 760:

In the meantime, Mrs. Mesina died in the early part of 1991.

Despite respondents repeated promises to effect the transfer of title in
complainants name, he failed to do so. Complainants were later informed that
the Melencio property was being offered for sale to the public.

D/D No.

The spouses Chua and complainant Marcelina Hsia thus filed on August 24,
1992 a Complaint[9] against respondent and his two siblings before the Regional
Trial Court (RTC) of Nueva Ecija in Cabanatuan City, for Declaration of Nullity of
Sale and Reconveyance of Real Property.

Planters Dev. Bank
Planters Dev. Bank
Atty. Simeon Mesina, Jr.

P 805,299.54

Date of

2) Affidavit dated February 18, 1986[17] of respondent acknowledging a debt

of P400,000.00 to complainant Ana Alvaran Chua and promising to pay interest
thereon within 2 years to commence upon the signing thereof [February 16,
1998] and, in the event no partial or full payment of the principal is made within
2 years, Ana Alvaran Chua is under no obligation to pay any lease rentals over
the lot situated in Burgos Avenue, Cabanatuan City where the Oceanic Hardware
Bldg. is erected; 3) Deed of Absolute Sale dated January 19, 1985[18] and
4) Deed of Absolute Sale dated July 9, 1979,[19] both executed by Felicisima M.
Melencio in favor of complainant; 5) TCT No. T-48114[20] issued by the
Cabanatuan City in the name of complainants on January 21, 1986; 6) Affidavit of
Juanito C. Tecson[21] dated January 20, 1986 charging complainants et al. for
Falsification of Public Documents; 7) Deed of Absolute Sale dated April 1, 1986
executed by complainants in favor of Mrs. Mesina;[22] and 8) TCT No. T48383issued on April 4, 1986 in the name of Felicisima M. Melencio;[23] and 9)
Complaint of spouses Chua Yap An and Ana Alvaran Chua and Marcelina Hsia, for
Declaration of Nullity of Deed of Sale and Reconveyance of Real Property
against respondent and his two siblings.[24]

Professional Responsibility). On the basis of the uncontroverted facts and

evidence presented, respondent
Atty. Simeon M.Mesina has committed gross misconduct which shows him to be
unfit for the office and unworthy of the privilege which his license and law
confer upon him,
and recommended that respondent be suspended for a period of One (1) Year.
This Court finds that indeed, respondent is guilty of gross misconduct.
First, by advising complainants to execute another Deed of Absolute Sale
antedated to 1979 to evade payment of capital gains taxes, he violated his duty
to promote respect for law and legal processes,28 and not to abet activities
aimed at defiance of the law;29 That respondent intended to, as he did defraud
not a private party but the government is aggravating.30
Second, when respondent convinced complainants to execute another
document, a simulated Deed of Absolute Sale wherein they made it appear that
complainants reconveyed the Melencio property to his mother, he committed

A copy of complainants position paper was sent on March 18, 2002 to

respondent at his office address by registered mail covered by Registry Receipt
No. 5278.[25] There is no showing if respondent received this mail matter.

Third, when on May 2, 1990 respondent inveigled his own clients, the Chua
spouses, into turning over to him the owners copy of his mothers title upon the
misrepresentation that he would, in four months, have a deed of sale executed
by his mother in favor of complainants, he likewise committed dishonesty.


The IBP once more scheduled, by notice of December 13, 2002, a hearing
of the administrative case to January 15, 2003, copy of which notice was sent to
respondent at his office address by registered mail covered by Registry Receipt
No. 2953 issued by the Meralco Post Office.[27]

That the signature of Felicisima M. Melencio in the 1985 document32 and

that in the 1979 document33 are markedly different is in fact is a badge of
falsification of either the 1979 or the 1985 document or even both.

On the scheduled hearing on January 15, 2003, the IBP Investigating

Commissioner, by Order of even date,[28] noted the presence of complainants,
and the absence of respondent, copy of the notice of hearing to whom was
returned unserved with the notation RTS-Moved. The case was thereupon
deemed submitted for report and recommendation.

A propos is this Courts following pronouncement in Nakpil v. Valdez34

As a rule, a lawyer is not barred from dealing with his client
but the business transaction must be characterized with utmost honesty and go
od faith. The measure of good faith which an attorney is required to exercise in
hisdealings with his client is a much higher standard that is required in business d
ealings where the parties trade at arms length. Business transactions between
an attorney and his client are disfavored and discouraged by the policy of the
law. Hence, courts carefully watch these transactions to assure that no
advantage is taken by a lawyer over his client. This rule is founded on public
policy for, by virtue of his office, an attorney is in an easy position to take
advantage of the credulity and ignorance of his client. Thus, no presumption of
innocence or improbability of wrongdoing is considered in an attorneys
favor.35 (Underscoring supplied)

On June 21, 2003, the IBP passed Resolution No. XV-2003-342[29] adopting
and approving the report and recommendation of Atty. Rebecca VillanuevaMaala, the Investigating Commissioner of the case.
In her March 3, 2003 Report and Recommendation,[30] Investigation
Commissioner Maala observed as follows:
A lawyer should not engage or participate on any unlawful, dishonest, immoral
or deceitful conduct. The moral character he displayed when he applied for
admission at the Bar must be maintained incessantly. Otherwise, his privilege to
practice the legal profession may be withdrawn from him (Rule 1.01, Code of

Respondent having welched on his promise to cause the reconveyance of

the Melencio property to complainants, consideration of whether he should be
ordered to honor such promise should be taken up in the civil case filed for the
purpose, the issue there being one of ownership while that in the case at bar is
moral fitness.37

Davide, Jr., C.J., Puno, Panganiban, Quisumbing, Ynares-Santiago, Carpio,
Austria-Martinez, Corona, Carpio-Morales, Callejo, Sr., Azcuna, Tinga, and ChicoNazario, JJ., concur.
Sandoval-Gutierrez, J., on leave.

In fine, respondent violated his oath of office and, more specifically, the
following canons of the Code of Professional Responsibility:

Republic of the Philippines

Supreme Court




Rule 1.01. - A lawyer shall not engage in unlawful, dishonest, immoral or

deceitful conduct.


Rule 1.02. - A lawyer shall not counsel or abet activities aimed at defiance of the
law or at lessening confidence in the legal system.


A.C. No. 6246

[Formerly CBD No.





Rule 7.03. - A lawyer shall not engage in conduct that adversely reflects on his
fitness to practice law, nor shall he, whether in public or private life, behave in a
scandalous manner to the discredit of the legal profession.
- versus -


Rule 15.07. - A lawyer shall impress upon his client compliance with the laws and
the principles of fairness.
WHEREFORE, respondent ATTY. SIMEON M. MESINA, JR. is, for gross
misconduct, hereby DISBARRED.



Let copies of this Decision be furnished all courts, the Integrated Bar of the
Philippines, and the Office of the Bar Confidant.

REYES, and

national, died in London on October 18, 1998. She and her son, Frank Lawrence


applied for visas, to enable them to attend the wake and funeral, but their visa
applications were denied. Complainant engaged the services of respondent

15, 2011

who, in turn, assured her that she would help her secure the visas and obtain the
death benefits and other insurance claims due her. Respondent told
complainant that she had to personally go to London to facilitate the processing
of the claims, and demanded that the latter bear all expenses for the trip. On
December 4, 1998, she gave respondent the amount of P50,000.00. As
acknowledgment for the receipt of P47,500.00 for service charge, tax, and one









Voucher,[2] issued by Broadway Travel, Inc., but on the right margin thereof, the
notations in the amount of P50,000.00 and the date 12-5-98 were written
and duly initialled. On December 9, 1998, she acceded into giving respondent
the amount of P20,000.00 for legal costs in securing the visas, as shown by the
Temporary Receipt[3] bearing said date, issued by Z.P. Reyes Law Office

(respondent's law firm). On December 18, 1998, she went to see respondent to
follow-up the visa applications, but the latter asked for the additional amount


of P10,000.00 for travel expenses, per Temporary Receipt[4] bearing said date,
issued by respondents law firm. After several phone calls inquiring about the


status of the visa applications, respondent told her, Mahirap gapangin ang
pagkuha ng visa, kasi blacklisted at banned ka sa Embassy. (It is difficult to

Before this Court is an administrative complaint, filed by complainant

railroad the process of securing visa, because you are blacklisted and banned by

Marites E. Freeman, seeking the disbarment of respondent Atty. Zenaida P.

the Embassy). Sometime in February 1999, respondent told her that to lift the

Reyes, for gross dishonesty in obtaining money from her, without rendering

travel ban on her, she should shell out P18,000.00 as panlagay or grease

proper legal services, and appropriating the proceeds of the insurance policies

money to bribe some staff of the British Embassy. After a week, respondent

of her deceased husband. Complainant also seeks recovery of all the amounts

informed her that the ban was lifted, but the visas would be issued on a later

she had given to respondent and the insurance proceeds, which was remitted to

date, as she had convinced the British Embassy to issue resident visas instead of

the latter, with prayer for payment of moral and exemplary damages.

tourist visas. Respondent told her that to expedite the release of the resident
visas, she should again give P20,000.00 and a bottle of wine, worth P5,000.00,

In her sworn Complaint-Affidavit[1] dated April 7, 2000, filed on May 10,

as grease money to bribe the British Embassy personnel. After several weeks,

2000, complainant alleged that her husband Robert Keith Freeman, a British

respondent told her that the period for visa applications had lapsed, and that

another amount of P18,000.00 was needed to reinstate the same. Later,

witnesses. She said that without her knowledge and consent, respondent used

respondent asked for P30,000.00 as legal costs, per Temporary Receipt,[5] dated

the third SPA, notarized on April 30, 1999, in her correspondence with the

April 19, 1999, to be used for booking the former's flight to London,

insurance companies in London.

and P39,000.00 for legal costs, per Temporary Receipt


dated May 13, 1999, to

Complainant discovered that in an undated letter,[12] addressed to one Lynn

cover the expenses for the plane tickets. Both temporary receipts were issued
by respondents law firm.

O. Wilson of Scottish Equitable PLC (Policy No. 2779512), respondent made

representations that her husband left no will and that she had no verified

Complainant said that despite repeated follow-ups with respondent,

information as to the total value of her husband's estate and the existence of

nothing came out. Instead, she received a picture of her husband's burial, sent












by one Stanley Grist, a friend of the deceased. She later learned that respondent

Representation. Said letter requested that complainant be advised on the value

left for London alone, without informing her about it. Respondent explained

for probate in the amount of 5231.35 and the procedure for its

that she needed to go to London to follow-up the insurance claims, and warned

entitlement. Respondent added therein that As to the matter of the

her not to communicate with Grist who allegedly pocketed the proceeds of her

installments due, as guaranteed by Mr. Freeman's policy, Mrs. Freeman requests

husband's insurance policy. She told respondent that she received a

that the remittance be sent directly to Account No. 0148-27377-7 Far East Bank,

letter[7] dated March 9, 1999 from one Martin Leigh, an Officer of H.M. Coroner's

Diliman Branch, with business address at Malakas St. Barangay Central District,

Court, London, informing her about the arrangements for the funeral and that

Quezon City, Philippines under the account name: Reyes/Mendiola, which serves

her late husband was covered by three insurance policies, to wit: Nationwide

as her temporary account until further notice.

Building Society (Account Number 0231/471 833 630), Lincoln Assurance

Company (British National Life Policy No. PP/85/00137851), and Scottish

Subsequently, in a letter[13] dated July 29, 1999, addressed to one Andrea

Equitable PLC (Policy No. 2779512).[8] Respondent offered to help and assured

Ransom of Lincoln Financial Group (PP/8500137851), respondent, declaring that

her that representations with the insurance companies had earlier been made,

she is the Counsel/Authorized Representative [of the complainant], per SPA

so that the latter would be receiving the insurance proceeds soon.

dated April 20, 1999 [should be April 30, 1999], replied that she had appended
the documents required (i.e., marriage certificate and birth certificate), in her

According to the complainant, respondent required her to affix her

previous letter,[14] dated April 20, 1999, to the said insurance company; that

signature in a Special Power of Attorney (SPA),[9] dated November 6, 1998 [first

pursuant to an SPA[15] executed in her favor, all communications pertaining to

SPA], which would authorize the respondent to follow-up the insurance

complainant should be forwarded to her law firm; that she sought clarification

claims. However, she found out that the SPA [first SPA] she signed was not

on whether complainant is entitled to death benefits under the policy and, if so,

notarized, but another SPA,[10] dated April 6, 1999, was notarized on April 30,

the amount due and the requirements to be complied with; and that in the

1999 [second SPA], and that her signature therein was forged. Later, she came

absence of a Grant of Probate (i.e., the deceased having left no will), she

across a similar copy of the SPA,


dated April 6, 1999, also notarized on April 30,


1999 [third SPA], but this time, additionally bearing the signatures of two









dated June 1, 1999, notarized by respondent] in support of the

claim of the surviving spouse (Mrs. Freeman) and their sole child (Frank

basis. She said complainant agreed to these rates and, in fact, readily paid her

Lawrence Freeman). In the same letter, respondent reiterated that

the said amounts. With an SPA,[19] dated April 6, 1999 and notarized on April 30,

complainant requests that any amount of monies due or benefits accruing, be

1999 [second SPA], having been executed in her favor, she made preliminary

directly deposited to Account No. 0148-27377-7 at Far East Bank, Diliman Branch,

communications with

Malakas St., Quezon City, Philippines under Reyes/Mendiola, which serves as her

complainant's claims. Having received communications from said insurance

temporary account until further notice.

companies, she stated that complainant offered, which she accepted, to

the insurance companies in



shoulder her plane ticket and the hotel accommodation, so that she can
Complainant declared that in November 1999, she made a demand upon the

personally attend to the matter. She left for London in May 1999 and, upon her

respondent to return her passport and the total amount of P200,000.00 which

return, she updated the complainant about the status of her claims.

she gave for the processing of the visa applications. Not heeding her demand,
respondent asked her to attend a meeting with the Consul of the British

As to the visa arrangements, respondent said that when she met with

Embassy, purportedly to discuss about the visa applications, but she purposely

complainant, she asked her why she had not left for London, and the latter

did not show up as she got disgusted with the turn of events. On the supposed

replied that her contacts with the embassy had duped her. She explained to

rescheduled appointment with the British Consul, respondent, instead, brought

complainant that she could refer her to a travel consultant who would handle

her to Airtech Travel and Tours, and introduced her to one Dr. Sonny Marquez,

the visa arrangements for a fee, to which the latter agreed. She stated that

the travel agency's owner, who assured her that he would help her secure the

when complainant acceded to such arrangement, she accompanied her, in

visas within a week. Marquez made her sign an application for visa and

December 1999, to a travel consultant of Airtech Travel and Tours, who found

demanded the amount of P3,000.00. After a week, she talked to one Marinez

out that complainant's previous visa applications had been denied four times, on

Patao, the office secretary of respondent's law firm, who advised her to ask

the ground of falsity of information. Thereafter, complainant was able to secure

respondent to return the total amount of P200,000.00.

a visa through the help of the travel consultant, who charged her a professional
fee of P50,000.00. She added that she had no participation in the foregoing

In her Counter-Affidavit/Answer


dated June 20, 2000, respondent

transactions, other than referring complainant to the said travel consultant.

countered that in 1998, complainant, accompanied by former Philippine Sports

Commission (PSC) Commissioner Josefina Bauzon and another woman whose

With regard to the alleged falsified documents, respondent denied

identity was not ascertained, sought legal advice regarding the inheritance of

knowledge about the existence of the same, and declared that the SPA,[20] dated

her deceased husband, a British national.[18] She told complainant to submit

April 6, 1999, which was notarized on April 30, 1999 [second SPA], was her basis

proof of her marriage to the deceased, birth certificate of their son, and other

for communications with the insurance companies in London. She stated that in

documents to support her claim for the insurance proceeds. She averred that

her absence, complainant, through wily representations, was able to obtain the

before she accepted the case, she explained to complainant that she would be

case folder from Leah Buama, her office secretary, and never returned the same,

charging the following amounts: acceptance fee of P50,000.00, P20,000.00 for

despite repeated demands. She said that she was unaware of the loss of the

initial expenses, and additional amount of P50,000.00 on a contingent

case folder as she then had no immediate need of it. She also said that her

secretary failed to immediately report about the missing case folder prior to

of P50,000.00; that with the use of an SPA [referring to the second SPA] in favor

taking a leave of absence, so as to attend to the financial obligations brought

of the respondent, bearing her forged signature, the amount of 10,546.7


[should be 10,960.63],[24] or approximately equivalent to P700,000.00, was

repeated requests, complainant failed to return the case folder and, thus, the

remitted to the personal bank account of respondent, but the same was never

law firm was prevented from pursuing the complainant's insurance claims. She

turned over to her, nor was she ever informed about it; and that she clarified

maintained that through complainant's own criminal acts and machinations, her

that she never executed any SPA that would authorize respondent to receive

law office was prevented from effectively pursuing her claims. Between January

any money or check due her, but that the only SPA [first SPA] she executed was

to February 2000, she sent complainant a billing statement which indicated the

for the purpose of representing her in court proceedings.

about by her mother's lingering ailment and consequent death.

expenses incurred



by the law firm, as of July 1999; however, instead of

Meanwhile, respondent filed a criminal complaint[25] for malicious mischief,

settling the amount, the latter filed a malicious suit against her to evade
payment of her obligations.

under Article 327 of the Revised Penal Code, against complainant and one Pacita
Mamaril (a former client of respondent), for allegedly barging into the law office
of the former and, with the use of a pair of scissors, cut-off the cords of two
office computer keyboards and the line connections for the refrigerator, air

On January 19, 2001, complainant filed a Motion Submitting the Instant Case

conditioning unit, and electric fan, resulting in damage to office equipment in an

for Immediate Resolution with Comments on Respondent's Answer, alleging,

estimated amount of P200,000.00. In the Resolution,[26] dated July 31, 2000, the

among others, that upon seeing the letter[23] dated March 9, 1999 of the

Assistant City Prosecutor of Quezon City recommended that the complaint be

Coroner's Court, respondent began to show interest and volunteered to arrange

dismissed for insufficiency of evidence. The case was subsequently dismissed

for the insurance claims; that no acceptance fee was agreed upon between the

due to lack of evidence and for failure of respondent to appear during the

parties, as the amounts earlier mentioned represented the legal fees and

preliminary investigation of the case.[27]

expenses to be incurred attendant to the London trip; that the parties verbally
agreed to a 20% contingent fee out of the total amount to be recovered; that she

Thereafter, complainant filed a criminal case for estafa, under Article 315,

obtained the visas with the assistance of a travel consultant recommended by

paragraph 2 (a) of the Revised Penal Code, against respondent, docketed as

respondent; that upon return from abroad, respondent never informed her

Criminal Case No. Q-02-108181, before the Regional Trial Court of Quezon City,

about the arrangements with the insurance companies in London that

Branch 83. On Motion for Reinvestigation by respondent, the City Prosecutor of

remittances would be made directly to the respondent's personal account at Far

Quezon City, in the Resolution[28]dated October 21, 2002, recommended that the

East Bank; that the reason why respondent went to London was primarily to

information, dated February 8, 2002, for estafa be withdrawn, and that the case

attend the International Law Conference, not solely for her insurance claims,

be dismissed, for insufficiency of evidence. On November 6, 2002, the Assistant

which explained why the receipt for the P50,000.00, which she gave, bore the

City Prosecutor filed a Motion to Withdraw Information.[29] Consequently, in the

letterhead of Broadway Travel, Inc. (in the amount of P47,500.00) and that she

Order[30] dated November 27, 2002, the trial court granted the withdrawal of the

merely made a handwritten marginal note regarding the receipt of the amount

information, and dismissed the case.

A disciplinary proceeding against a lawyer is sui generis. Neither purely civil

In the Report and Recommendation[31] dated August 28, 2003, Investigating

nor purely criminal, it does not involve a trial of an action or a suit, but rather an

Commissioner Milagros V. San Juan of the Integrated Bar of the Philippines (IBP)

investigation by the Court into the conduct of one of its officers. Not being

Commission on Bar Discipline found respondent to have betrayed the trust of


complainant as her client, for being dishonest in her dealings and appropriating

prosecution. Accordingly, there is neither a plaintiff nor a prosecutor therein. It

for herself the insurance proceeds intended for complainant. The Investigating

may be initiated by the Court motu proprio. Public interest is its primary

Commissioner pointed out that despite receipt of the approximate amount

objective, and the real question for determination is whether or not the attorney

of P200,000.00, respondent failed to secure the visas for complainant and her

is still fit to be allowed the privileges as such. Hence, in the exercise of its

son, and that through deceitful means, she was able to appropriate for herself

disciplinary powers, the Court merely calls upon a member of the Bar to account

the proceeds of the insurance policies of complainant's husband. Accordingly,

for his actuations as an officer of the Court, with the end in view of preserving

the Investigating Commissioner recommended that respondent be suspended

the purity of the legal profession and the proper and honest administration of

from the practice of law for the maximum period allowed under the law, and

justice, by purging the profession of members who, by their misconduct, have

that she be ordered to turn over to complainant the amounts she received from

proved themselves no longer worthy to be entrusted with the duties and

the London insurance companies.

responsibilities pertaining to the office of an attorney.[34]

On September 27, 2003, the IBP Board of Governors, in Resolution No. XVI[32]











Being a sui generis proceeding, the main disposition of this Court is the

adopted and approved the recommendation of the Investigating

determination of the respondent's administrative liability. This does not include

Commissioner, with modification that respondent be disbarred.

the grant of affirmative reliefs, such as moral and exemplary damages as prayed
for by the complainant, which may very well be the subject of a separate civil

The Court agrees with the observation of the Investigating Commissioner

suit for damages arising from the respondent's wrongful acts, to be filed in the

that complainant had sufficiently substantiated the charge of gross dishonesty

regular courts.

against respondent, for having appropriated the insurance proceeds of the

complainant's deceased husband, and the recommendation of the IBP Board of

In the absence of a formal contract, complainant engaged the legal services

Governors that respondent should be disbarred.

of respondent to assist her in securing visa applications and claiming the

The object of a disbarment proceeding is not so much to punish the

insurance proceeds of her deceased husband. There are conflicting allegations

individual attorney himself, as to safeguard the administration of justice by

as to the scope of authority of respondent to represent the complainant. A

protecting the court and the public from the misconduct of officers of the court,

perusal of the [first] SPA,[35] dated November 6, 1998, which was not notarized,

and to remove from the profession of law persons whose disregard for their

showed that complainant merely authorized respondent to represent her and

oath of office have proved them unfit to continue discharging the trust reposed

her son, in order to protect their rights and interests, in the extrajudicial and/or

in them as members of the bar.


judicial proceeding and the possibility of any amicable settlement, relating to the
estate of her deceased husband, both in the Philippines and United

Kingdom. The [second] SPA,[36] dated April 6, 1999 and notarized on April 30,

client.[39] In the present case, the cash/check voucher and the temporary

1999, allegedly bearing the forged signature of complainant, in addition to the

receipts issued by respondent, with the letterhead of her law firm, Z.P. Reyes

foregoing representations, authorized respondent to appear and represent the

Law Office, indubitably showed that she received the total amount

complainant, in connection with her insurance claims, and to receive monies

ofP167,000.00[40] from the complainant, in connection with the handling of the

and/or encash treasury warrants, checks arising from said claims, deposit the

latter's case. Respondent admitted having received money from the

same, and dispose of such funds as may be necessary for the successful pursuit

complainant, but claimed that the total amount of P120,000.00[41] she received

of the claims. The [third] SPA,[37] also dated April 6, 1999 and notarized on April

was in accordance with their agreement. Nowhere was it shown that

30, 1999, allegedly bearing the forged signature of complainant, but additionally

respondent rendered an accounting or, at least, apprised the complainant of the

bearing the signatures of two witnesses, was a faithful reproduction of the

actual expenses incurred. This leaves a quandary as to the discrepancy in the

second SPA, with exactly the same stipulations. The three SPAs, attached to the

actual amount that respondent should receive, supposedly pursuant to an

pleadings of the parties and made integral parts of the records of the case, were

agreement of engaging respondent to be her counsel, as there was absence of a

not certified true copies and no proof was adduced to verify their genuineness

formal contract of legal services.

and authenticity. Complainant repudiates the representation of respondent in

her behalf with regard to the insurance claims; however, the admission of

Further, on December 4, 1998, complainant gave P50,000.00 to the

respondent herself, as lawyer, that she received payment from complainant, her

respondent for the purpose of assisting her in claiming the insurance proceeds;

client, constitutes sufficient evidence to establish a lawyer-client relationship.[38]

however, per Application for United Kingdom Entry Clearance,[42] dated

December 8, 1998, it showed that respondent's primary purpose in traveling to

Be that as it may, assuming that respondent acted within the scope of her

London was to attend the International Law Conference in Russell Square,

authority to represent the complainant in pursuing the insurance claims, she

London. It is appalling that respondent had the gall to take advantage of the

should never deviate from the benchmarks set by Canon 16 of the Code of

benevolence of the complainant, then grieving for the loss of her husband, and

Professional Responsibility which mandates that a lawyer shall hold in trust all

mislead her into believing that she needed to go to London to assist in



recovering the proceeds of the insurance policies. Worse, respondent even

possession. Specifically, Rule 16.01 states that a lawyer shall account for all










inculcated in the mind of the complainant that she had to adhere to the

money or property collected or received for or from the client, and Rule 16.03

nefarious culture of giving grease money or lagay, in the total amount

thereof requires that a lawyer shall deliver the funds and property of a client

of P43,000.00,[43] to the British Embassy personnel,as if it was an ordinary

when due or upon demand.

occurrence in the normal course of conducting official business transactions, as

a means to expedite the visa applications. This runs afoul the dictum in Rule 1.01

When a lawyer receives money from the client for a particular purpose, the

of Canon 1 of the Code of Professional Responsibility which states that a lawyer

lawyer is bound to render an accounting to the client showing that the money

shall not engage in unlawful, dishonest, immoral or deceitful conduct.

was spent for a particular purpose. And if he does not use the money for the
intended purpose, the lawyer must immediately return the money to his


More importantly, apart from her bare denials that no remittance was made

not proof beyond reasonable doubt as in criminal cases, or preponderance of

to her personal bank account, as shown by the monthly transaction report

evidence as in civil cases. Substantial evidence is that amount of relevant

(covering January to December for the years 2000-2001),


respondent never

evidence which a reasonable mind might accept as adequate to justify a

attempted to reconcile the discrepancy, or give a satisfactory explanation, as to

conclusion. Applying the rule to the present case, the dismissal of a criminal

why she failed to render an accounting, on the proceeds of the insurance

case does not preclude the continuance of a separate and independent action

policies that should rightfully belong to the complainant vis--vis the

for administrative liability, as the weight of evidence necessary to establish the

correspondence by the insurance companies based in London, pertaining to the

culpability is merely substantial evidence. Respondent's defense that the

remittance of the following amounts to the respondent's personal bank

criminal complaint for estafa against her was already dismissed is of no

account, to wit: Per letter


dated November 23, 2000, from one Rupesh

consequence. An administrative case can proceed independently, even if there

Majithia, Administrator, Customer Services Department of Lincoln Financial

was a full-blown trial wherein, based on both prosecution and defense evidence,

Group, addressed to complainant, stating, among others, that An amount

the trial court eventually rendered a judgment of acquittal, on the ground either


of 10,489.57 was paid out under the Power of Attorney on 27 September

2000), and per letter,


that the prosecution failed to prove the respondent's guilt beyond reasonable

dated April 28, 2000, from one Jeff Hawkes, Customer

doubt, or that no crime was committed. More so, in the present administrative

Services Claims (CLD), of the Eagle Star Life Assurance Company Limited,

case, wherein the ground for the dismissal of the criminal case was because the

addressed to one Andrea Ransom of the Lincoln Financial Group, The Quays,

trial court granted the prosecution's motion to withdraw the information and, a

stating, among others, that I can confirm that a death claim was made on the


policy on 13 October 1999 when an amount of 471.06 was sent by International








Moneymover to the client's legal representative, ZP Reyes Law Office of Quezon

City, Philippines. Clearly, there is no doubt that the amounts of 10,489.57

In Velez v. De Vera,[50] the Court ruled that the relation between attorney

and 471.06 were remitted to respondent through other means of international

and client is highly fiduciary in nature. Being such, it requires utmost good faith,

transactions, such as the International Moneymover, which explains why no

loyalty, fidelity, and disinterestedness on the part of the attorney. Its fiduciary

direct remittance from the insurance companies in London could be traced to

nature is intended for the protection of the client. The Canon of Professional

the personal bank account of respondent, per monthly transaction report,

Ethics provides that the lawyer should refrain from any action whereby for his

covering January to December for the years 2000-2001.

personal benefit or gain, he abuses or takes advantage of the confidence

reposed in him by his client. Money of the client or collected for the client, or
other trust property coming into the possession of the lawyer, should be
reported and accounted for promptly and should not, under any circumstances,

A criminal case is different from an administrative case, and each must be

be commingled with his own or be used by him. Consequently, a lawyer's failure

disposed of according to the facts and the law applicable to each

to return upon demand the funds or property held by him on behalf of his client



Section 5, in relation to Sections 1



and 2,

Rule 133, Rules of Court

gives rise to the presumption that he has appropriated the same for his own use

states that in administrative cases, only substantial evidence is required,

to the prejudice of, and in violation of the trust reposed in him by, his client. It is


a gross violation of general morality as well as of professional ethics; it impairs

of honesty and integrity required in the practice of law. This being so,

the public confidence in the legal profession and deserves punishment. Lawyers

respondent should be purged from the privilege of exercising the noble legal

who misappropriate the funds entrusted to them are in gross violation of


professional ethics and are guilty of betrayal of public confidence in the legal
profession. Those who are guilty of such infraction may be disbarred or

WHEREFORE, respondent Atty. Zenaida P. Reyes is found guilty of gross

suspended indefinitely from the practice of law.[51] Indeed, lawyering is not a

misconduct and DISBARRED from the practice of law. Let her name be stricken

business. It is a profession in which duty to public service, not money, is the

off the Roll of Attorneys. This Decision is immediately executory.

primary consideration.


Let all the courts, through the Office of the Court Administrator, Integrated
In some cases, the Court stripped lawyers of the privilege to practice their

Bar of the Philippines, and the Office of the Bar Confidant, be notified of this

profession for breach of trust and confidence pertaining to their clients' moneys
and properties. InManzano v. Soriano,


Decision and be it duly recorded in the personal file of the respondent.

therein respondent, found guilty of

grave misconduct (misappropriating the funds belonging to his client) and

Respondent is ORDERED to turn over to complainant Marites E. Freeman

malpractice, represented therein complainant in a collection suit, but failed to

the proceeds of the insurance policies remitted to her by Lincoln Financial

turn over the amount of P50,000.00 as stipulated in their agreement and, to

Group, in the amount of 10,489.57, and Eagle Star Life Assurance Company

conceal the misdeed, executed a simulated deed of sale, with himself as the

Limited, 471.06, or in the total amount of 10,960.63, which is approximately

vendor and, at the same time, the notary public. In Lemoine v. Balon,

equivalent to P700,000.00, pursuant to the prevailing exchange rate at the time



therein respondent, found guilty of malpractice, deceit, and gross

of the subject transaction.

misconduct, received the check corresponding to his client's insurance claim,

falsified the check and made it payable to himself, encashed the same, and


appropriated the proceeds.

No part
Chief Justice

Law advocacy, it has been stressed, is not capital that yields profits. The
returns it births are simple rewards for a job done or service rendered. It is a
calling that, unlike mercantile pursuits which enjoy a greater deal of freedom
from government interference, is impressed with public interest, for which it is

(No part due to relationship to a party)

subject to State regulation.
acts of JR.
T. CARPIO repeated
employing chicanery and unbecoming
conduct to conceal her web
of lies, to
Associate Justice

extent of milking complainant's finances dry, and deceitfully arrogating upon

herself the insurance proceeds that should rightfully belong to complainant, in
On official
the guise of rendering legitimate
services, clearly transgressed the norms


iate Justice


A.C. No. 7547

I take no part:

Associate Justice

Ynares-Santiago, J. (Chairperson),

- versus -

Velasco, Jr.,

Associate Justice

Peralta, JJ.

Associate Justice




September 4, 2009

x ---------------------------------------------------------------------------------------- x

ciate Justice


ciate Justice


In a verified Complaint[1] dated June 5, 2007, complainant Gregory U.


Chan prayed for the disbarment or imposition of proper disciplinary sanctions

upon respondents Commissioner Romeo Go of the National Labor Relations


overseeing the developments of the labor case although

it was pending before another division; that it was
merely respondent Gos secretary or clerk who would be
drafting the decision of the said case; and that
respondents told him to simply give in to Tius

Commission (NLRC) and Atty. Jose Raulito E. Paras for perpetrating acts
unbecoming and degrading to the legal profession, in violation of the Code of
Professional Responsibility,[2] Canons of Professional Ethics,[3] and the Rules of
Complainant alleged that respondents are influence peddlers who
pride themselves in being able to direct the outcome of cases pending before
the NLRC; that respondents belittled and denigrated the nobility of the legal
profession by indicating that decisions of the NLRC are merely drafted by
humble secretaries or clerks who write in accordance to their mandate; and that
respondents attempted to extort money from him.

at Akiga Japanese Restaurant, Mandaluyong

The present controversy stemmed from an illegal dismissal case [5] filed
by Susan Que Tiu against complainant and his companies. On July 18, 2003, the
labor arbiter[6]ruled in favor of Tiu and ordered her employers to pay
backwages, separation pay, unpaid commissions, and 10% attorneys
fees.[7] Pending resolution of their appeal before theNLRC, complainant alleged
that respondents Go and Paras attempted to extort money from him in behalf of
Tiu. He narrated that respondent Go arranged for meetings at expensive
restaurants to wit:

Second Meeting on September 26, 2003

Complainant alleged that respondents brought

with them a certain Mr. Alfredo Lim, a former
schoolmate of respondent Go and a godfather of Tiu;
that Lim demanded the settlement of Tius claims; that
he illustrated he is not a bad employer Tiu painted him to
be as the latter even invited him to her wedding; that
respondent Go offered him the services of respondent
Paras as legal counsel; and that respondents asked him
to give them pertinent documents relating to the labor
case in their next meeting.[9]

First Meeting on September 16, 2003

at Yuraken Japanese Restaurant, Diamond Hotel, Manila

Complainant alleged that it was during this

dinner when respondents were first introduced to him,
his wife Jenny, his brother Glenn, and the latters
mother-in-law Mrs. Ban Ha; that respondent Go claimed
that he is a very powerful high ranking commissioner
at the NLRC; that respondents were personally

Third Meeting on October 20, 2003

at Korean Village Restaurant, Manila


Complainant alleged that his group brought

their company accountant Ms. Leah Pascual, while
respondents brought Atty. Jessie Andres who was
introduced to be connected with then Senator Noli De
Castro; that he showed the group the company
documents proving payment to Tiu of her sales
commission; that respondents did not bother expressing
interest in examining the documents; that respondent
Go left the dinner early for another business
commitment; and that the remaining people instead
discussed his possible support for Sen. De Castros

Fifth Meeting on February 24, 2004

at California Pizza Kitchen, Shangri-La Plaza Mall, Mandaluyong

Complainant alleged that his wife Jenny again

met with respondent Go, Mr. Lim, Ms. Que Tiu and her
husband; that Tiu lowered the settlement amount to
P450,000.00; that Jenny insisted that Tius claim should
not exceed P198,000.00; and that respondent Go
prevented Jenny from walking out of their meeting with
assurances that he will further convince Tiu.[13]

Fourth Meeting on December 2, 2003

at Akiga Japanese Restaurant, Mandaluyong

Complainant alleged that he did not personally

attend the meeting to avoid a confrontation with Tiu;
that Jenny, Glenn, and Pascual met with respondents,
Lim, Tiu, and her husband; that respondent Go dismissed
the documents presented by Jenny and claimed that it
was his tactic for Tiu to submit a sur-rejoinder with
photo-attachments[11] showing MCC Industrial Sales,
Corp. and Sanyo Seiki Industrial Sales, Corp. conducting
business in one office; that respondent Go goaded Jenny
to give in to Tius demands as the latter was suffering
from cancer; that Jenny refused the demands,
prompting her to lose her appetite and walk out to
regain her composure; and that respondent and his
companions simply enjoyed their free sumptuous

Sixth Meeting on March 3, 2004

at Palm Court Caf, Diamond Hotel, Manila

Complainant alleged that he, together with his

wife Jenny, and brother Glenn met with respondents
Paras and Go and his wife; and that respondent Go
assured them that its going to be their last meeting and
Tiu will just settle for P300,000.00.[14]


Seventh Meeting on October 4, 2004

at Una Mas, Greenhills

was dismissed by the Office of the City Prosecutor of Manila in a

Resolution[24] dated May 22, 2006, for insufficiency of evidence.

Complainant alleged that respondent Paras

asked for another dinner appointment to which he sent
his brother Glenn to attend; that respondent Paras
disclosed during the meeting that the matter was no
longer in their hands as they decided not to push
through with the deal with Tiu; that Glenn was shocked
at respondents fraudulent duplicity that he left the
restaurant in a huff after paying the bill.[15]

Thereafter, in April 2007, respondent Paras filed a complaint against

complainant Chan for Grave Oral Slander, Serious Slander by Deed, Grave
Threats, and Alarms and Scandals[25] with the Office of the City Prosecutor of
Mandaluyong. He alleged that without provocation, complainant suddenly
pushed his left shoulder and hurled insults and invectives when his group
bumped onto him on March 31, 2007 at Fish and Co. restaurant in Shangri-La Mall
at Mandaluyong City.

On July 9, 2007, complainant filed a Manifestation[26] stating that he

received death threats[27] about two weeks after filing the present complaint.

As proof of these meetings, complainant attached receipts[16] for the

meals ordered at the above-mentioned establishments and affidavits of Jenny
Chan,[17] Leah Pascual,[18] and Glenn Chan,[19] recounting the matters that
transpired therein.

On July 23, 2007, the Court of Appeals affirmed the Resolutions of the
NLRC, with modification that the total monetary award should be
P737,757.41.[28] Complainant and his companies thus filed a Petition for Review
on Certiorari with this Court which is still pending resolution. [29]

On September 10, 2004, the NLRC affirmed the Labor Arbiters

Decision, but removed the award of separation pay and ordered complainant to
reinstate Tiu to her former position without loss of seniority rights and
privileges.[20] On July 12, 2005, the NLRC denied the parties Motions for
Reconsideration and sustained its earlier Resolution.[21]

In his Comment,[30] respondent Paras alleged that the present

complaint, like the Ombudsman case for Grave Misconduct, was filed by
complainant to gain leverage against him for the criminal case (I.S. No. 07-71604D) he filed against the latter. Paras denied conspiring with Go in the commission
of the acts complained of. He likewise denied knowing Tiu or the labor case. As
for the enumerated meetings, respondent Paras alleged that he was not present
on September 16, 2003, December 2, 2003, and February 24, 2004; that he
merely fetched respondent Go at the meeting on September 26, 2003; that he
was present during the October 20, 2003 meeting, but deemed the same to
be social dinner rather than a conciliation/mediation for settlement; that during
the March 3, 2004 meeting, he merely accompanied respondent Go and his wife
because they previously came from an earlier dinner; that it was complainants
brother Glenn who asked for an appointment on October 4, 2004 and offered to

On June 5, 2007, or simultaneously with the filing of the present

administrative complaint, complainant filed a case for Grave
Misconduct[22] against respondents Go and Paras with the Office of the
Ombudsman, alleging the same set of facts in the administrative case.

Previously, complainant also filed an Estafa case[23] against Susan Que

Tiu, Ramon Givertz, and Zed Metal and Construction Corporation. However, it


secure his services as their counsel for the labor case against Tiu; and that days
later, Glenn even asked for his services regarding a collection case which he
declined because it was his law firms policy not to accept simple collection

charged. In disbarment proceedings, the burden of proof is upon the

complainant and this Court will exercise its disciplinary power only if the
complainant establishes his case by clear, convincing and satisfactory

Respondent Paras also alleged that complainants charge of violation

of Rule 6.02, Canon 6 of the Code of Professional Responsibility is misplaced as
he was not a lawyer in the government service at the time material to the acts
complained of.

After a careful study of the instant case, we find no sufficient evidence

to support complainants claim. Except for complainants bare
allegations, there is no proof that respondents engaged in influence peddling,
extortion, or in any unlawful, dishonest, immoral, or deceitful conduct. It is
axiomatic that he who alleges the same has the onus of validating it.[35]

Meanwhile, respondent Go labelled as blatant lies the allegations of

Chan in his complaint. He alleged that he met Chan, Jenny, and Glenn, through
his mothers close friends Yek Ti L. Chua and Ban Ha; that he came to know of
the labor case of Susan Que Tiu during a casual bridge session with the latters
godfather Alfredo Lim; that it was complainant who organized the meetings and
persisted in asking his help regarding the said labor case; that he refused to help
complainant because he would not want to influence his colleagues in the NLRC
to reverse their judgments; that he did not impress upon complainant and his
family that he is engaged in influence peddling; that when he relayed to Lim
complainants intention to amicably settle the case, Lim agreed to be introduced
to complainant; that he never introduced respondent Paras as his associate; that
he only assisted the parties during the conciliation meetings but never coerced
complainant to give in to the demands of Lim; and that he did not extort money
from complainant.

We note that the labor case of Tiu has already been decided in the
latters favor prior the alleged meetings. Even after the said meetings, the NLRC
still affirmed the decision of the labor arbiter which was adverse to herein
complainant and his companies. If respondent Go really agreed to influence the
outcome of the case, then the results would have been otherwise.

In addition, the receipts presented by complainant do not necessarily

prove the presence of respondents in said meetings. They only show that
certain persons went to the aforenamed restaurants to eat and meet. However,
it could not be said with certainty that respondents were among them based
only on the receipts presented.

To substantiate his claim, Go submitted affidavits of Yek Ti L.

Chua;[31] Evangeline C. Apanay[32] and Marina R. Taculao,[33] both of whom are
administrative personnel assigned at his office in the NLRC.

Moreover, the alleged representations by respondent Go regarding the

drafting of NLRC decisions were refuted by the affidavits executed by Apanay
and Taculao. Also, no proof was presented in support of the allegation
regarding the belittling or denigration of the legal profession and the NLRC.

The duty of the Court towards members of the bar is not only limited
to the administration of discipline to those found culpable of misconduct but
also to the protection of the reputation of those frivolously or maliciously

Significantly, the present complaint was filed only after the lapse of
almost four years since the alleged extortion was made or two years since the


resolution of the labor case by the NLRC. Complainant did not offer any reason
for the belated filing of the case thus giving the impression that it was filed as
a leverage against the case for Grave Oral Slander, Serious Slander by Deed,
Grave Threats, and Alarms and Scandals (I.S. No. 07-71604-D) filed by Paras
against complainant.

WHEREFORE, the complaint against respondents Atty. Jose Raulito E.

Paras and NLRC Commissioner Romeo Go is DISMISSED for lack of merit.

Also, the ruling of the labor arbiter was favorable to Tiu; hence, there
was no need for respondents to get in touch with complainant to settle the case
in Tius behalf. In contrast, complainant who was the defeated party in the labor
case has more reason to seek avenues to convince Tiu to accept a lower
settlement amount. This Court is thus convinced that it was the complainant
who arranged to meet with respondent Go and not the contrary as he averred.

We cannot lend credence to complainants allegation that he or his

group met with respondents six or seven times. Complainant and his group
were allegedly angered, insulted, and offended by respondents yet they still
agreed to foot the bills for the meals. Even after the denial by the NLRC of their
motion for reconsideration, with nothing more to discuss, complainants still
allegedly met with respondents. These actions are not in accord with human
behavior, logic, and common sense. At this time, complainant would have
known that respondents could not deliver on their alleged promises to influence
the outcome of the case in his favor; that they were only trying to extort money
from him, and abusing him for free meals. As such, he should have stopped
meeting them, or immediately filed criminal and/or administrative charges
against them, or at the least, refused to foot the bill for their meals.

This Court agrees with respondent Paras that complainants charge of

violation of Rule 6.02, Canon 6 of the Code of Professional Responsibility is
misplaced because he was not a government lawyer at the time material to the
acts complained of. This fact is certified[36] by the Training and Administrative
Manager[37] of Lepanto Consolidated Mining Co. where respondent Paras was
employed as Assistant Manager, then as Manager for Legal Services and
Government Affairs from July 31, 2000 to March 31, 2004.



Associate Justice

Associate Justice



Associate Justice


Associate Justice

Associate Justice


Rollo, pp. 1-27.